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1. Algoritmik yapilar igerisinde kullanilan mantik baglag- 3. Bir arastirmada ilkokul 4. sinif 6grencilerinin matematik si-

lari, niceleyiciler ve bunlarin iglevlerini yaziniz.

o Ve BagICICI ................................................ B
Iki veya daha fazla 6nermenin hepsinin

dogru olup olmadigini kontrol eder.

nav sonuglarini analiz ederek, bu sonuglarin farkli galisma
saatlerine gore nasil degistigini belirlemek istiyorsunuz.

Bu dogrultuda asagidaki arastirma sorularini olustu-
runuz ve bu sorularin istatiksel arastirma sorularinda
bulunmasi gereken olgiitlere uygunlugunu degerler-
lendiriniz.

Iki-veya daha fazla Gnermeden en az b a) Ogrencilerin matematik sinav sonuglari nasildir?

T di I Imadigini kontrol ed. . . . .
Algoritmik ....'.'.’.'.’....‘??C‘.’.f..‘f.’?.?..rf.a [gin) ono_ eqer b) Daha fazla galisan 6grenciler, daha az calisan 6grenciler-
® Ya da Baglaci g den daha yiiksek puan almis midir?
Yapilar iki énermeden yalnizca bmnm dogru olup y P s o
icerisindeki olmadigini kontrol eder. : Bu arastirma sorularini olustu[ur!fen, |st§t|ksel a'rastl_m)a SO-
rularinda bulunmasi gereken ol¢itlere dikkat edilmelidir.
Mantik ve ® jse Baglaci

Bir kosulun saglanmas: durumunda bellrllg
tiril Gl g

Baglacglari ve

Niceleyiciler

Bir 6nermenin herhangi bir 6ge igin dogrug
oldugunu ifade eder. 8

O Bazi Niceleyicisi g
Bir onermenln en az bir ége igin dogru ol-:

Bir kiimedeki en biiyiik elemani bulan bir algoritma
yaziyorsunuz.

Algoritmanizin dogru caligmasi i¢in agsagidaki adim-

lardan hangisi gereksizdir? Neden?

|. Kiimenin tim elemanlarini sirayla kontrol et.

Il. Her adimda mevcut en blyuk eleman ile karsilagtirma
yap.

I1l. Daha buyuk bir eleman bulunursa, bu elemani mevcut
en buylk eleman olarak giincelle.

IV. Kiimenin elemanlarini siralayip en sonuncu elemani
dondur.

V. ilk elemani baslangicta en biiyiik eleman olarak kabul et.

Bir kiimedeki en biyiik elemani bulmak icin kiimeyi siralamak
gereksizdir ve performans agisindan verimsizdir. Dogru yaklasim,
kiimenin tim elemanlarini sirayla kontrol etmek ve mevcut en
biyiik eleman ile karsilastirarak gtincellemektir. Cevap: IV

1. Amaci net olmalidir.

» Soru a) : Ogrencilerin matematik sinav sonuglarinin be-
lirlenmesi amaci net bir sekilde ifade edilmistir.

* Soru b): ¢alisma saatleri ile matematik sinav sonuglari
arasindaki iliskinin incelenmesi amaci net bir sekilde ifade
edilmistir.

2. Arastirmaya deger olmalidir.

* Soru a): Ggrencilerin matematik sinav sonuglarinin belir-
lenmesi, egitim kalitesini ve 6grencilerin akademik performan-
sini degerlendirmek igin degerlidir.

* Soru b): ¢alisma saatleri ile matematik sinav sonuglari
arasindaki iliski, egitim stratejilerini gelistirmek i¢in 6nemli
bilgiler sunabilir.

3. llgilenilen grup (evren) agik olmalidir.

o Her iki soru da ilkokul 4. sinif 6grencilerini hedeflemekte-
dir, bu nedenle ilgili grup nettir.

4. Degisken acik bir sekilde gortlmelidir.
* Soru a): Matematik sinav sonuglari degiskeni agikca be-
lirtilmistir.
* Soru b): calisma saatleri ve matematik sinav sonuglari
degiskenleri agikga belirtilmistir.

5. Veri toplanarak cevaplanabilmelidir.

e Her iki soru da sinav sonuglari ve ¢alisma saatleri ile ilgili
veriler toplanarak cevaplanabilir.

6. Degisebilirligi yansitmalidir.

e Her iki soru da dogal ortamdaki degisebilirlikten (farkl 6g-
rencilerin farkli ¢alisma saatleri ve sinav sonuglari) kaynakla-
nan degisebilirligi yansitmaktadir.

7. Odaklanilan grup arastirma yapilmasina imkan
vermelidir.

* Her iki soru da, verileri analiz ederek belirli bir sonuca
ulasmayi hedeflemektedir. Ogrencilerin ¢alisma saatleri ve
sinav sonuglari arasindaki iliskinin analiz edilmesine imkan
verir.

8. Nicel veri toplamaya uygun olmalidir.

e Her iki soru da nicel veri (sinav sonuglari ve ¢alisma saatleri)
toplamaya uygundur. Bu sorular, istatistiksel arastirma so-
rularinda bulunmasi gereken tiim 6lgiitlere uygun olarak
olusturulmustur.
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4. f(x)=ax + b seklinde tanimh dogrusal fonksiyonun sifi-
rini bulan algoritmanin igleyisini algoritmik dogal dil,
akis semasi ve sozde kodla ifade ediniz.

Algoritmik Dogal Dil
1. a ve b degerlerini girin.
2. Eger a #0 ise:
o x dederini hesaplayin: x = -b/a .
. Sonucu yazdirin.
3. Aksi takdirde, a’nin sifir olamayacadini belirten bir

uyari yazdirin.

Akis Semasi :

‘a ve b degerlerini gir. ‘

| |

‘x =—b/a ‘ “a sifir olamaz” yazdir.

x degerini yazdir.

Sézde Kod Basla
a ve b degerlerini gir
Eger a # 0 ise
x=-b/a
x degerini yazdir
Aksi halde
“a sifir olamaz” yazdir
Bitir

3. Nicel veri toplama yéntemleri nelerdir?

Nicel veri toplama yéntemleri arasinda anketler, gézlemler, de-
neyler ve testler yer alir. Bu yéntemler, sayisal verilerin elde edil-
mesine yardimci olur.

5. Birarastirma tasarladiginizi varsayiniz. Arastirma sorunuz
........................ ilkokulu égrencilerinin beslenme alis-
kanliklari ve bu aligkanliklarin akademik basarilarina etkisi
nasildir?” olsun. Bu arastirma sorusu dogrultusunda nasil
bir veri toplama plani hazirlarsiniz?

Asagida adimlan verilen veri toplama planinda bulun-
masi gereken ozellikleri dikkate alarak bir veri toplama
plani yaziniz.

1. Adim: Arastirma Sorularina Cevap Bulmayi Saglayacak
Veri Toplama Araglarinin Belirlenmesi veya Olusturulmasi

e Arastirma sorusunu cevaplamaya yénelik olarak égrencilere ve
velilere beslenme aliskanliklari hakkinda anketler hazirlan-
acak. Ogretmenlere de égrencilerin akademik basarilarini
degerlendiren formlar dagitilacak.

2. Adim: Evren ve Orneklemin Belirlenmesi
O EVIeNn: “woveeeeieeeviieanninn ilkokulu”nda é§renim géren tiim
égrenciler.
o Orneklem: Okuldaki tiim siniflardan rastgele segilen 100
égrenci 6rneklem olarak belirlenecek. Her siniftan esit sayida
ogrenci segilerek temsiliyet saglanacak.

3. Adim: Rastgeleligin Saglanmasi
o Ogrenciler rastgele segilecek ve her é6§rencinin arastirmaya
katilma olasiligi esit olacak sekilde rastgele sayi tablosu veya
bilgisayar yazilimi kullanilacak.

4. Adim: Degiskenlerin Belirlenmesi
® Bagimli degisken: Akademik basari (not ortalamalari).
® Bagimsiz degiskenler: Beslenme aliskanliklari (kahvalti
yapma siklidi, tiiketilen besinler, 6giin sayisi), yas, cinsiyet.

5. Adim: Verilerin Nerede, Ne Zaman, Nasil ve
Kimler Tarafindan Toplanacagdinin Belirlenmesi
e Veriler, okulda yapilacak anketlerle yiiz yiize toplanacak.
Anketler, arastirmacilar ve 6gretmenler tarafindan sinif
ortaminda uygulanacak. Verilerin toplanma siireci, bir aylk
bir dénemde tamamlanacak.

6. Adim: Verilerin Kaydedilmesi
e Anket sonuglari dijital formata gegirilerek bilgisayar
ortaminda saklanacak. Excel veya SPSS gibi yazilimlar kul-
lanilarak veri girisi yapilacak ve analiz edilecek.

7. Adim: Verilerin Gizliliginin Saglanmasi, Nesnel ve
Durtst Olunmasi
» Anketlerde toplanan veriler, katilimcilarin kimlik bilgileri
gizli tutularak islenecek. Veriler yalnizca arastirma amaciyla
kullanilacak ve (gtinci sahislarla paylasiimayacak. Katiim-
cilara verilerin gizliligi ve giivenligi konusunda bilgilendirme
yapilacak ve onaylari alinacaktir.

Bir torbada 7 kirmizi, 5 mavi ve 8 yesil top bulunmaktadir.
Ardisik olarak 3 top gekildiginde, ilk topun kirmizi, ikinci
topun mavi ve Gglincu topun yesil olma olasiligi nedir? Bu
durumu bagimh olaylar ve ¢arpma kurali kullanarak
nasil agiklayabilirsiniz?

Toplam top sayisi: 7 kirmizi + 5 mavi + 8 yesil = 20 top
ilk topun kirmizi olma olasiligi: 7/20
Ikinci topun mavi olma olasiligi (ilk top kirmizi ise): 5/19

U/c;ijncu topun yesil olma olasiligi (ilk iki top kirmizi ve mavi ise):
8/18

Her (i¢ topun da istenen renklerde olma olasiligi = (7/20) * (5/19)
* (8/18) = 280/6840

Bu durumu bagimli olaylar ve ¢arpma kurali kullanarak agikla-
yabiliriz:

Bagimli Olaylar: Her cekimden sonra torbadaki top sayisi ve dagi-
Iim degisir, bu ytizden her ¢ekim bir éncekine bagimlidir.

ICJarpma Kurali: Bagimli olaylarin birlikte gerceklesme olasiligi,
er bir olayin kosullu olasiliklarinin ¢arpimidir.

Bir okulda 100 6grenci Uzerinde yapilan bir anket sonu-
cunda, 30 6grenci matematik dersini, 20 6grenci fizik der-
sini, 50 égrenci ise kimya dersini en sevdikleri ders olarak
belirtmistir. Hangi dersin en popiiler oldugunu goreli
sikhik kullanilarak gosterin.

* Matematik: 30/100= 0.30

* Fen: 20/100= 0.20

e Sosyal: 50/100 = 0.50

e Sonug: Sosyal dersi en popliler ders olarak gériiliiyor.
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1. Mantik baglaglari ve niceleyicilerin matematiksel ispat 3. Veri toplama planinin 6nemi nedir?
ve algoritmik stireclerdeki iglevlerini yaziniz. Veri toplama plani, arastirmanin sistematik ve diizenli bir sekilde
ylrdtilmesini saglar. Hangi verilerin, ne zaman ve nasil toplana-
® Kosullara Gore Karar verme «-«:--:sssssssesssees : cagini belirleyerek verilerin dogrulugunu ve givenilirligini artirir.
Mantik baglaglari, ispat siireglerinde karar:
noktalarini belirlemek ve farkli durumlarg
Mantik arasinda gegisi kontrol etmek icin kullanilir.
'@ Adimiari Birlestirme — o 4. Bir kiimedeki en biiyiik elemani bulan bir algoritma

Baglaclarive  wiantik baglaclar,, bir ispatin adimiarini bir-; tasarlayin. Algoritmanizin her adimini agiklayin ve algo-
bmne baglamak ve sonuglarin dogrulugunu:

la

Niceleyicilerin ritma dogal dilini yazin.

Matematiksel

[ ] Genel/eme ve Oze//e;nrme o Algoritma Adimlari:
q Niceleyiciler, matematiksel lfadelerde genel-
Ispat ve Algo- leme veya ézellestirme yapmak igin kullamllr Kiimenin ilk elemanini mevcut en blyiik eleman olarak kabul
rltmalardakl .......................................................... edl'n Tum elemanlar’ Slrayla kontrol ed’n- Her adlmdu, mevcut
° Sembolik [fadelerin Anlasiimasi en biiyiik elemani kontrol edilen eleman ile karsilastirin. Daha bii-
islevleri Niceleyiciler ve mantik baglaglari, sembollk ifa-; yiik bir eleman bulunursa, bu elemani mevcut en biiyiik eleman
delerin dogru yorumlanmasini saglayarak ma—: olarak giincelleyin. Tiim elemanlar kontrol edildiginde, mevcut en
| Ve G L S G e biiyiik eleman en biiyiik elemandir.
Algoritma dogal dili :

1. Bir kiimenin elemanlarini gézden gegirin.
2. Kiimenin ilk elemanini mevcut en bliyiik eleman olarak belirleyin.

3. Her bir elemani sirayla kontrol edin:

a. Eger kontrol edilen eleman mevcut en biiyiik elemandan bu-
ylikse, mevcut en blyliik elemani bu eleman olarak giincelleyin.

4. Tim elemanlar kontrol edildiginde, mevcut en biiyiik eleman
kiimenin en bylik elemanidir.

5. Bu en biiyiik elemani sonug olarak déndiirtin.

5. h(x) = kx + m seklinde tanimli dogrusal fonksiyonun be-
lirli bir noktadaki degerini bulan algoritmanin igleyisini
algoritmik dogal dil ve s6zde kodla ifade ediniz.

2. Cizge nedir? Cizge tiirlerini agiklayiniz.

Algoritmik Dogal Dil
Cizge, diigiimler ve bu diigtiimleri birbirine baglayan kenarlardan 1.k m Vef’ d.eg.ierlerini girin.
(cizgiler) olusan matematiksel bir yapidir. Cizgeler, cesitli nesneler 2. h(a) degerini hesaplayin: h(a) = ka +m .
arasindaki iliskileri ve baglantilari modellemek igin kullanilir. Bu 3. Sonucu yazdirin.
yapi, 6zellikle algoritmalar konusunda genis bir uygulama alani-
na sahiptir.
Cizge Tiirleri Sé6zde kod: Basla

1. Yénsiiz Cizge: Kenarlarin yénii yoktur, yani baglantilar iki yén- k, m ve a degerlerini gir
lidiir. h(a)=k*a+m

2. Yonli Cizge: Kenarlarin yénii vardir, yani baglantilar tek yén- h(a) degerini yazdir
ldiddir. Bitir

3. Agirlikli Cizge: Kenarlar, belirli bir agirlik degerlerine sahiptir.

4. Adirliksiz Cizge: Kenarlarin adirliklari yoktur veya hepsi esit ka- 6

bul edilir . Bir torbada 5 kirmizi, 3 mavi ve 2 yesil top bulunmaktadir.

Rasgele ¢ekilen bir topun kirmizi veya mavi olma olasi-
hgi nedir?

Toplam top sayisi: 5 kirmizi + 3 mavi + 2 yesil = 10 top

Kirmizi veya mavi top ¢ekme olasiligi:

Kirmizi top ¢ekme olasiligi = 5/10

Mavi top ¢gekme olasiligi = 3/10

Kirmizi veya mavi top ¢ekme olasiligi = 5/10 + 3/10 = 8/10 = 0.8
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7. Bir arastirmada ilkokul 3. sinif 8grencilerinin agirliklarini 6l-

cerek, kiz ve erkek 6grenciler arasindaki farklari belirlemek
istiyorsunuz. Bu dogrultuda asagidaki arastirma sorularini
olusturunuz ve bu sorularin istatistiksel arastirma sorularin-
da bulunmasi gereken dlgutlere uygunlugunu degerlendiri-
niz.

a) Ogrencilerin agirliklan ne kadardir?

b) Erkek 6grencilerin agirhgi, kiz 6grencilerin agirhgin-
dan daha mi fazladir?

1. Amaci net olmaldir.

* Soru a): Ggrencilerin agirliklarinin belirlenmesi amaci net
bir sekilde ifade edilmistir.

* Soru b): Erkek ve kiz éGrencilerin agirliklarinin
karsilastirlmasi amaci net bir sekilde ifade edilmistir.

2. Arastirmaya deger olmalidir.

* Soru a): Ggrencilerin adirliklarinin belirlenmesi, saglik ve
beslenme konularinda 6nemli bilgiler saglayabilir, bu nedenle
arastirmaya degerdir.

* Soru b): Erkek ve kiz égrencilerin agirliklarinin
karsilastirilmasi, cinsiyetler arasi fiziksel farklarr anlamak
agisindan degerli bilgiler sunabilir.

3. ilgilenilen grup (evren) agik olmalidir.

e Her iki soru da ilkokul 3. sinif 6grencilerini hedeflemektedir,
bu nedenle ilgili grup nettir.

4. Degisken agik bir sekilde gorilmelidir.
* Soru a): Agirlik degiskeni agikca belirtilmistir.

* Soru b): Erkek ve kiz 6grencilerin agirliklari degiskenleri
agikea belirtilmistir.

5. Veri toplanarak cevaplanabilmelidir.
e Her iki soru da agdirlik 6lciimleri yapilarak cevaplanabilir.
6. Degisebilirligi yansitmalidir.

e Her iki soru da dogal ortamdaki degisebilirlikten (farkl
ogrencilerin farkl agirliklari) kaynaklanan degisebilirligi
yansitmaktadir.

7. Odaklanilan grup arastirma yapiimasina imkan
vermelidir.

e Her iki soru da, verileri analiz ederek belirli bir sonuca ulas-
mayi hedeflemektedir. Ogrencilerin agirlik dagiliminin analiz
edilmesine imkan verir.

8. Nicel veri toplamaya uygun olmalidir.
e Her iki soru da nicel veri (agirlik) toplamaya uygundur.

Bu sorular, istatistiksel arastirma sorularinda bulunmasi
gereken tim élglitlere uygun olarak olusturulmustur.

. Bir arastirma tasarladiginizi varsayiniz. Arastirma sorunuz

“

........................ Lisesinde 6grenim goren dgrencilerin
evlerindeki yillik elektrik tiketim miktari kilovatsaat cinsinden
nasil bir egilim gostermektedir?” olsun. Bu arastirma sorusu
dogrultusunda nasil bir veri toplama plani hazirlarsiniz?

Asagida adimlari verilen veri toplama planinda bulun-
masi gereken ozellikleri dikkate alarak bir veri toplama
plani yaziniz.

1. Adim: Arastirma Sorularina Cevap Bulmayi Sag-
layacak Veri Toplama Araclarinin Belirlenmesi
veya Olusturulmasi

® Arastirma sorusunu cevaplamaya yénelik olarak 6grenci

ve velilere anketler hazirlanacak. Bu anketlerde yillik elektrik
faturalari (zerinden tiiketim miktarlari sorulacak. Ayni za-
manda enerji verimliligi konusunda aliskanliklarini belirlemek
i¢in birkag¢ soru daha eklenecek.

2. Adim: Evren ve Orneklemin Belirlenmesi

e Evren: Arastirmanin evreni, “........................ Lisesi’nde
6grenim géren tiim 6grenciler ve aileleridir.

o Orneklem: Okuldaki tiim siniflardan rastgele segilen 100
6grenci 6rneklem olarak belirlenecek. Her siniftan esit sayida
ogrenci segilerek temsiliyet saglanacak.

3. Adim: Rastgeleligin Saglanmasi

o Ogrenciler rastgele secilecek ve her 6Grencinin arastirmaya
katilma olasilidi esit olacak sekilde rastgele sayi tablosu veya
bilgisayar yazilimi kullanilacak.

4. Adim: Degigkenlerin Belirlenmesi

e Bagimli degisken: Yillik elektrik tiiketim miktari (kilovatsaat
cinsinden).

» Bagimsiz degdiskenler: Ogrencilerin evde gegirdikleri siire,
ailedeki kisi sayisi, elektrikli cihaz kullanim aliskanliklari,
enerji verimliligi uygulamalari.

5. Adim: Verilerin Nerede, Ne Zaman, Nasil ve Kim-
ler Tarafindan Toplanacaginin Belirlenmesi

o Veriler, okulda yapilacak anketlerle yiiz yiize toplanacak.
Anketler, arastirmacilar ve 6gretmenler tarafindan sinif
ortaminda uygulanacak. Verilerin toplanma siireci, bir aylik
bir dénemde tamamlanacak.

6. Adim: Verilerin Kaydedilmesi

* Anket sonuglari dijital formata gegirilerek bilgisayar
ortaminda saklanacak. Excel veya SPSS gibi yazilimlar kul-
lanilarak veri girisi yapilacak ve analiz edilecek.

7. Adim: Verilerin Gizliliginin Saglanmasi, Nesnel ve
Dirist Olunmasi

* Anketlerde toplanan veriler, katilmcilarin kimlik bilgileri
gizli tutularak islenecek. Veriler yalnizca arastirma amaciyla
kullanilacak ve (igtincii sahislarla paylasiimayacak. Katiim-
cilara verilerin gizliligi ve giivenligi konusunda
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1. Algoritma nedir ve bilgisayar bilimlerinde neden bu
kadar 6nemlidir?

Algoritma, belirli bir problemi ¢6zmek igin tasarlanmis adim adim
talimatlar kiimesidir. Bilgisayar bilimlerinde algoritmalar, veri is-
leme, hesaplama ve otomatik karar verme gibi islemler igin temel
olusturur.

2. istatistiksel Arastirma Sorularinda Bulunmasi Gereken
Olgiitler nelerdir? Tanimlariyla agiklayiniz.

1. Amaci net olmalidir.

istatistiksel arastirma sorularinda amag, net olarak
gorilmelidir. Arastirma sorusunun amaci sorunun “betimley-
en” veya “karsilastiran” tiirde olmasiyla ilgilidir.

2. Arastirmaya deger olmalidir.

Arastirma sorusunun bir amaci vardir ve arastirmaya
degerdir. Ornedin bir siniftaki kizlarin ve erkeklerin boylarinin
karsilastirildigi bir arastirma sorusu baglama gére anlamli
bilgiler verebilir. Ancak bir grup égrencinin géz rengi ile sag¢
teli uzunluklarini karsilastirmak anlamli bir arastirma olmay-
abilir.

3. llgilenilen grup (evren) acik olmalidir. “Soru kimin hakkin-
da?” sorusunun cevabi, istatistiksel arastirma sorusunda
gorilmelidir.

4. Degisken agik bir sekilde gériilmelidir.

“Soru hangi veriler hakkinda?” sorusunun cevabi, istatistiksel
arastirma sorusunda gorilmelidir.

5. Veri toplanarak cevaplanabilmelidir.

Arastirma sorusu birincil veya ikincil verilerle cevaplanabil-
melidir. Ayrica 6l¢iimiin nasil yapilacagi gérilmelidir. Birincil
veriler, arastirma sorusunu cevaplamaya yénelik verilerin
arastirmacilar tarafindan toplanmasidir. ikincil veriler,
baskalari tarafindan 6nceden toplanmis mevcut verilerdir.

6. Degisebilirligi yansitmalidir.
Degisebilirlik dort farkli durumdan kaynaklanmaktadir:
e Dogal ortamdan kaynakli degisebilirlik
e Olciimden kaynakli degisebilirlik
e Miidahaleden kaynakli degisebilirlik
o Orneklemeden kaynakli degisebilirlik
7. Odaklanilan grup arastirma yapilmasina imkan vermelidir.

Soru, verileri tek tek ya da veri dagilimini biitiinciil olarak
incelemeye yénelik analize imkan vermelidir. Grnedin bir
grupta kimin en uzun oldugunu se¢mek gibi bir soru uygun
degildir. Uygun olan ise gruptaki égrencilerin boylarinin
merkezinin nasil egilim gésterdigine odaklanmaktir.

8. Nicel veri toplamaya uygun olmalidir.

Tek nicel degiskenli veri toplamayi gerektiren arastirmalarda
veriler, bir grubun belli bir 6zelliginin sayilmasi veya 6lgiilm-
esiyle elde edilen veriler olmalidir.

3. Bir dizideki elemanlarin en az birinin belirli bir degere
esit olup olmadigini kontrol eden bir algoritma yazin.

Bu algoritmanin her adimini agiklayin.

Algoritma Agiklamasi

1. Baslangig: Sayaci baslatmak icin bir degisken olusturun ve
baslangigta 0 olarak ayarlayin.

2. Veri Girisi: Dizi ve hedef elemani kullanicidan alin.

3. Déngli: Dizideki her bir elemani sirayla kontrol eden bir
dongii baslatin.

4. Karsilastirma: Her bir elemani hedef eleman ile
karsilastirin.

5. Sayag Giincelleme: Eger kontrol edilen eleman hedef
elemana esitse, sayaci bir artirin.

6. Sonug: Déngii tamamlandidinda, sayag dederi belirli
elemanin kag kez gectigini gosterir ve bu degeri déndiirtin.

4. Deneylerde degiskenlerin kontrol edilmesi neden ge-
reklidir?

Degiskenlerin kontrol edilmesi, deneyin gtivenilirligini
ve gegerliligini artirir. Kontrol edilen degiskenler, deney
sonuglarinin dogru bir sekilde yorumlanmasini saglar.

5. Hangi veri toplama yontemlerini kullanarak bir mahallenin
enerji tasarrufu aligkanliklarini belirleyebilirsiniz?

Her bir yontemin avantaji ve dezavantajlarini agiklayiniz.

* Anket: Mahalle sakinlerine enerji tasarrufu aliskanliklars
hakkinda sorular sorarak veri toplama.

* Avantaj: Kolay ve hizli veri toplama saglar.

« Dezavantaj: Yanitlar subjektif olabilir ve gercek durumu
yansitmayabilir.

o GOzlem: Mahallede belirli bir siire boyunca enerji tasarrufu
uygulamalarini g6zlemleme.

* Avantaj: Nesnel ve dogru veriler saglar.
» Dezavantaj: Zaman alici ve maliyetli olabilir.

* Enerji Tuketim Verileri: Elektrik sayaclari veya enerji
tiiketim raporlari izerinden veri toplama.

» Avantaj: Nesnel ve giivenilir veriler saglar.

» Dezavantaj: Kisisel aliskanliklar hakkinda bilgi saglamaz.
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6. Bir kutuda 4 kirmizi, 6 mavi ve 5 yesil top bulunmak-
tadir. Bu kutudan ardigik olarak iki top ¢ekildiginde,
her iki topun da mavi olma olasiligi nedir? Bu durumu
olasilik teorisi ve bagimli olaylar agisindan nasil acikla-
yabilirsiniz?

Toplam top sayisi: 4 kirmizi + 6 mavi + 5 yesil = 15 top

ilk cekilen topun mavi olma olasiligi: 6/15

ikinci gekilen topun mavi olma olasili§i (ilk top mavi ise): 5/14
Her iki topun da mavi olma olasiligi = (6/15) * (5/14) = 30/210 = 1/7

Bu durumu olasilik teorisi ve bagimli olaylar agisindan ilk top ¢e-
kildikten sonra kutudaki top sayisi ve dagilim degisir, bu yiizden
ikinci gekim bagimiidir.

7. n kisilik bir grupta gruptaki her bir kisinin diger kisilerle bir
kez tokalagmasi durumunda toplam tokalagma sayisi tespit
edilmek istenmektedir.

Asagidaki tabloda gruptaki kisi sayisina gore toplam
tokalagsma sayisi verilmistir.

Kisi Sayisi | Toplam Tokalagma Sayisi
2 1
& 3
4 6
5 10
6 15

a) Kisi sayisi n oldugunda toplam tokalagma sayisinin
cebirsel temsilini elde ediniz.

Bir grupta n kisi oldugunda, toplam tokalasma sayisi n*(n-1)/2
formiiliiyle hesaplanir. Bu, her kisinin diger tiim kisilerle bir kez

tokalasmasini temsil eder.

b) Toplam tokalagma sayisini bulan algoritmanin isleyisi-
ni sézde kodla ifade ediniz.

Basla

Kisi sayisini (n) gir

Eger n >=2 ise

toplam Tokalasma =n *(n-1)/2
sonucu yazdir (toplam Tokalasma)
Degilse

"Gegerli bir kisi sayisi girin" yazdir
Bitir

8. Bir suis havuzu ureticisi, metal ¢cubuklar kullanarak
ticgen seklinde havuz basliklar iretmektedir. Cubuklar
birlestiginde ne tiir liggen havuzlar olugstugunu belirten
algoritma asagida verilmistir.

Ug metal gubugun uzunluklarini cm cinsin-
den kullanicidan aI (a,bvec)

Sus Havuzu ta b- c|<avea<b+c
uretilemez y"

vet

E

Haylr

(Bitir >

Buna gore akis semasinin hangi adimlarinda mantik bag-
laclarinin kullanildigini agiklayiniz.

Mantik Baglaglarinin Kullanildigi Adimlar:

1. [|b-c|<avea<b+c:Buadmda birlestirilen cubuk-
larin bir liggen olusturup olusturmayacadini kontrol
eden iki mantik bagi kullanilir. Bu kosul saglanmazsa,
t¢gen olusturulamaz.

2. b =c:Buadimda ¢ubuklarin ikisinin esit olup olmadigini
kontrol eder. Esitlik saglanirsa, l¢gen eskenar olur.

3. a=b:Buadimda ¢ubuklarin ikisinin esit olup ol-
madigini kontrol eder. Esitlik saglanirsa, liggen ikizkenar
olur.

4. a=c:Buadimda ¢ubuklarin ikisinin esit olup olmadigini
kontrol eder. Esitlik saglanirsa, tiggen ikizkenar olur.

5. b =c:Buadimda ¢ubuklarin ikisinin esit olup olmadigini
kontrol eder. Esitlik saglanirsa, lg¢gen ikizkenar olur.
Higbir kosul saglanmazsa, lggen gesitkenar olur.
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1. Bir tamsayi kiimesindeki tiim elemanlarin toplamini
bulan algoritmanin nasil ¢alistigini detayli bir sekilde
aciklayin.

Algoritma Agiklamasi

1. Baslangig: Toplami tutmak igin bir degisken olusturun ve
baslangigcta 0 olarak ayarlayin.

2. Kontrol: Kiimedeki her bir elemani sirayla kontrol edin.
3. Toplama: Her elemani toplama ekleyin.

4. Sonug: Tiim elemanlar kontrol edildiginde, toplam degiskeni
kiimedeki tiim elemanlarin toplamidir.

2. Bir arastirma raporunda, ¢alisan kisilerin is yerindeki mola
surelerinin dagihmi incelenmis ve su sonuglar paylagilmistir:
Ortalama Mola Sdresi: 15 dakika
Ortanca Mola Siresi: 12 dakika
Minimum Mola Siresi: 5 dakika
Maksimum Mola Suresi: 30 dakika
Bu sonuglari yorumlayarak verilerin yayilimi ve merke-
zi egilim hakkinda neler sdyleyebilirsiniz?

e Ortalama ve Ortanca Mola Siiresi: Ortalama 15 dakika, ortanca
12 dakika, molalarin genellikle kisa oldugunu ve birka¢ uzun mo-
lanin ortalamayi ylikselttigini gosterir.

e Minimum ve Maksimum Mola Siiresi: 5 ve 30 dakika araligi,
mola stirelerinde bliytik bir gesitlilik oldugunu gésterir.

e Yayilim: Molalarin siiresi genis bir aralikta degisiklik gostermek-
tedir. Bu, is yerinde mola siiresinin standart olmadigini veya kisi-
sel tercihlere bagli olarak degistigini gésterir.

3. Bir dizide belirli bir elemanin kac¢ kez gectigini bulan
bir algoritma yazin. Bu algoritmanin her adimini agik-
layin ve algoritma dilini yazin.

Algoritma Agiklamasi

1. Baslangig: Sayaci baslatmak igin bir dedisken olusturun ve
baslangigta 0 olarak ayarlayin.

2. Veri Girisi: Dizi ve hedef elemani kullanicidan alin.

3. Dongd: Dizideki her bir elemani sirayla kontrol eden bir
déngli baslatin.

4 Karsilastirma: Her bir elemani hedef eleman ile karsilastirin.

5 Sayac Giincelleme: Eger kontrol edilen eleman hedef ele-
mana esitse, sayaci bir artirin.

6. Sonug: Déngli tamamlandiginda, sayag dederi belirli ele-
manin kag kez gegtigini gésterir ve bu dederi déndiiriin.

Algoritma Dogal Dili
. Basla
. Sayag dediskenini O olarak baslat.

Dizideki her bir eleman igin déngii baslat:

1

2

3. Kullanicidan diziyi ve hedef elemani al.

4

a. Eger eleman hedef elemana esitse, sayaci bir artir.
5

Déngli bittiginde, sayag degeri hedef elemanin dizide kag kez
gectigini gésterir.
6. Sonug olarak sayag degerini dondliir.
7. Bitir

4.

Bir doktor, calistigi hastanede yapilan nébet listesindeki
planlamaya gére 3 giinde bir nébet tutacaktir. ik nébetini
Carsamba guinii tutacak olan doktorun 12. nébetinin han-
gi guine denk gelecegini bulan algoritmanin isleyisi s6zde
kodla asagida verilmistir.

Buna gore asagida verilen algoritmanin isleyisini al-
goritmik dogal dille ifade ediniz ve 12. nébetin hangi
gline denk gelecegini bulunuz.

Sozde Kod

Girdi: ilk nébet giini, nébet araligi, hedef nébet
Cikti: hedef nobet gliini

Basla
glnler < ("pazartesi", "sall", "carsamba", "persembe",
"cuma", "cumartesi”, "pazar")
ilk nébet indeksi < [glinler] in indeksini bul (ilk ndbet glind)
toplam guin < (hedef nébet —1) * (nébet aralign)
hedef giin indeksi < (ilk nébet indeks + toplam giin) % 7
hedef giin glinler — (hedef glin indeks)

Yazdir "[hedef ndbet]. nébet, [ilk nébet giind] giiniinden
[toplam giin] giin sonra, [hedef glin] giind tutulur.”

Bitir

Algoritmik Dogal Dil

1. adim : Basla

2. adim: Girdilerin alinmasi

ilk nébet giinii olarak "sali" belirlenir.

Nébet araligi 4 gtin olarak belirlenir.

Hedef nébet olarak 12. nébet belirlenir.

3. adim: Toplam giiniin hesaplanmasi

12 nébet igin toplam gegen giin sayisini hesapla.

Toplam giin: (hedef nébet — 1) . (nébet araligi)

Glinler listesi: {pazartesi, sali, carsamba, persembe, cuma, cu-
martesi, pazar} olsun.

ilk nébet, giinler listesinde bulunur ve ilk nébetin bastan kaginci
eleman oldugu (indeksi) belirlenir.

5. adim: Hedef giiniin indeksinin ve hedef giiniin bulunmasi

Hedef giin indeksi, (ilk nébet indeksi + toplam giin ifadesinin 7
ile béliimiinden kalana esittir.

Glinler listesinden hedef giin indeksi yardimiyla hedef giinii be-
lirle ve yazdir.

6. adim: Sonucun yazdirilmasi
Hedef nébet ilk nébet giiniinden toplam giin sonra hedef giinde
tutulur.
7. adim: BITIR
ilk nébet giinii: Carsamba
Nébet araligi: 4
Hedef nébet: 12
Toplam giin (12 — 1) .4 = 44 bulunur.

ilk nébet giinii olan Carsamba, listenin sol bastan ikinci giinii ol-
dugu igin ilk nébet indeksi 3 olur.

Bu durumda hedef giin indeksi 5 olur. Gtinler listesinin sol bastan
5. elemani cumadir.

12. nébet Carsamba giiniinden 5 giin sonra, cuma giinii tutulur.
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5. Bir satis isleminde kar zarar durumunu ifade eden akis

semasi asagida verilmistir.

AI|§ fiyati (A) gir
Sat|§ fiyati (S) g|r

Evet
Hayir
Evet
Ne kar edilir
ne zarar edilir.

¢ Hayir

Zarar edilir

Y

Kar edilir

a) Akis semasini sozde kod ile ifade ediniz.

Basla

Alis fiyati (A) gir

Satis fiyati (S) gir

Eger S > A ise

Kar edilir

Aksi takdirde

Eger S =Aise

Ne kdr ne zarar edilir
Aksi takdirde Zarar edilir
Bitir

b) Akis semasini algoritma dogal dili ile ifade ediniz.

Girdi Alis ve Satis fiyati

Cikti Kar, Zarar Durumu

1. Basla.

2. Alis fiyati A’y gir.

3. Satis fiyati S ’yi gir.

4. Eger S > A ise:

o “Kar edilir” yazdr.

5. Aksi takdirde, eger S = A ise:
e “Ne kdr ne zarar edilir” yazdir.

6. Aksi takdirde:

e “Zarar edilir” yazdir.

7. Bitir.

Ne kdr ne zarar edilir

Aksi takdirde Zarar edilir

Bitir

Orneklemin evreni temsil etmesi neden 6nemlidir?

Orneklemin evreni temsil etmesi, arastirma sonuglarinin genelle-
nebilir olmasini saglar. Temsil edici bir 6rneklem, evrendeki tiim
bireylerin ézelliklerini yansitir.

Bir zar ve bir madeni para ayni anda atildiginda, zarin
6 gelmesi ve paranin yazi gelmesi olasiligi nedir? Bu
durumu bagimsiz olaylar ve garpma kurah kullanarak
nasil aciklayabilirsiniz?

Zarin 6 gelme olasiligi: 1/6

Paranin yazi gelme olasiligi: 1/2

Her iki olayin gerceklesme olasiligi = (1/6) * (1/2) = 1/12

Bu durumu bagimsiz olaylar ve ¢carpma kurali kullanarak agikla-
yabiliriz:

Bagimsiz Olaylar: Zarin sonucu ve paranin sonucu birbirinden ba-

dimsizdir; biri digerini etkilemez.

Carpma Kurali: Bagimsiz olaylarin birlikte gerceklesme olasiligi,
her bir olayin olasiliklarinin ¢arpimidir.

Bir kitapgida, bir hafta boyunca satilan 200 kitabin 80
tanesi roman, 60 tanesi bilim kurgu, 40 tanesi tarih ve
20 tanesi ¢ocuk kitabiydi. Her tiir kitabin goreli sikhigi-
ni1 hesaplayin.

® Roman: 80/200 = 0.40

e Bilim Kurgu: 60/200 = 0.30
e Tarih: 40/200= 0.20

e Cocuk: 20/200= 0.10



